

好友,与风为 伴,在道路上 自由骑行,运动 健身的同时释放压 力、欣赏风景。如今, 骑行成了广受欢迎的 休闲放松形式,也承载 着人们对绿色健康生活的 追求。骑行为何能够成为潮 流?"骑行热"能否带动新一 轮消费热潮?如何为骑行者 创造更好的条件? 笔者就这些 问题进行了走访调查。

## 骑行成为时尚运动新潮流

市民选购自行车

在秦岭山中追风的骑行者

穿上骑行服,踏上锁鞋,装上 码表,扣上头盔……在麟游县工作 的王少华是一名骑行爱好者,周末他 常会约上好友骑行到市区游玩,来回 160公里的路程对于他来说已经是"轻 松拿捏"。"夏天是骑行的好时光,路上 会遇到很多骑行车队,有时候结伴同 行一段,有说有笑很开心。"80公里单 程,王少华跟他的朋友们一般用3至4 小时完成,到达目的地后会品尝当地美 食,补充能量的同时小憩一下,然后精

"与跑步不同,骑行没有太多地点 上的拘束,边运动边欣赏风景,释放工 作的压力。"王少华说,骑行也带有一定 的社交属性,不少骑友在骑行时碰到 了志同道合的骑友,周末会一起约着 去周边风景好的地方骑行。来自各行 各业的人"因车结缘"成为朋友,这是 骑行带来的另一种收获。

笔者在走访中了解到,骑行大 军中还有不少"亲子组合"。宝鸡 高新区的林女士不久前给儿子买 了一辆山地车,自己买了一辆 公路车,各种装备配齐 后母子俩加入了一

动,很开心。"林女士说,和孩子一起骑 车锻炼,既能增进感情,又能让孩子少 玩点手机。如今孩子变得开朗活泼,她 认为这和骑行有关。

"骑行不仅锻炼身体,'附加价值' 也非常多元,不同的人从中得到的乐趣 各不相同。"某骑行俱乐部负责人孙超 说,骑行运动满足了不少年轻人的社交 需求。今年以来,他们俱乐部每到周末 都会组织骑行活动,平均每次有30多 人参加,几乎每次活动都会有新人加 入。"骑行像是一个'坑',掉进来就不好 出去了,因为你会深深地爱上它,那种 风划过脸颊的触感,是我们在平时工作 中体会不到的,轻松又快乐。"孙超说。

在小红书、抖音等热门社交平台搜 索"骑行",有数百万条如"骑行路线探 索""专业骑行装备推荐"以及"找骑行搭 子"等信息。笔者在采访中得知,更多人 选择骑行,是因为它不仅锻炼身体,还能 在这个过程中找到志同道合的朋友,共 同享受着骑行带来的快乐与自由。

## 小车轮"转"出消费市场新商机

骑行热的出现,带动了自行车及其 配套产品的消费。在金台区东风路一家 自行车专卖店内,笔者看到货架和展台 上安放着数款不同类型的自行车,价格 从2199元到3万元不等。头盔、手套、 骑行服、水壶支架等配套产品以及车 把、车锁、车灯、反光条、可调整支架等 零部件产品供应丰富,价格在几十元到 数百元不等。专卖店负责人告诉笔者, 近年来,骑行运动受到越来越多人的喜 爱,自己店铺的各类骑行装备销量也随 之提升,修车和保养等服务的业务量也 大大提升。笔者调查发现,许多骑行爱 好者在购买设备时毫不吝啬,一套基础 类骑行设备约 2000 至 4000 元,但也有 部分"进阶粉"花费数万元购买中高端

> "我们车队 22 个人的自行车均 价在1万元左右。"资深骑手孙先 生介绍道,他们都是骑行了至少6

对设备的要求也要高一些。追求休闲娱 乐的车队成员,一套设备基本几千元, 这也是大部分骑手的设备标准。"价格 高的骑起来肯定更舒服、更顺滑一些, 如果不追求速度的话,2000至3000元 就能购买一辆。"宝鸡高新区某自行车 店店主郑先生说,自己刚开店时,顾客 前来购车主要用于代步,对车辆的性能 和外观要求并不高。如今,随着骑行文 化的普及,越来越多的顾客因为热爱骑 行而购车,他们对车辆的性能、外观和 舒适度有着更高要求。

"整车就可以直接上路,除了保障 安全的头盔,没有什么是必备的,都是 根据自身要求去配备。"骑行爱好者李 丽告诉笔者,因为有长途骑行的需求, 所以她配备了夜行灯、水壶支架、码表, 价格从几十元到近千元不等。还有骑行 服、风镜、骑行手套等服饰装备,全部配 齐大约在千元。这些只是她个人选择, 每个装备的价格跨度都很大。

除了自行车行业的消费热之外,自 行车赛事活动还拉动了旅游经济。今年 5月,我市举办2024渭河健身长廊第九 届自行车联赛,全国各地近700名专业 运动员和自行车爱好者来到宝鸡,在赛 道上感受"速度与激情"。"在赛事期间 我们组织开展了名优特产、文旅资源、 西府美食推广展销和夜间美食品鉴等 丰富多样的活动,留住了不少参赛者。" 市体育局工作人员刘利刚说,以前参赛 者都是自己来,比赛完直接回;如今不 少人带着家人一起出行,完赛后去欣赏 美景、品尝当地的特色美食。

有专家表示,随着一些骑行线路知 名度提高,城市地标建筑和景点被串联 起来,会诞生更多新的"网红打卡地", 同时骑行热也将带动地方骑行绿道等 基础设施不断完善。

## 加速打造骑行"友好环境"

"城市道路建设的完善、人们对运 动健康理念的追求以及骑行赛事引入 等因素,是大批自行车骑行爱好者加入

有的人边骑车边吃喝

骑行队伍的主要原因。"骑行近 10 年的 爱好者杨斌说。如何为骑行者提供更好 的软硬件条件,鼓励更多人参与这种绿 色出游方式,也成了城市建设和管理者 需要面对的新命题。

骑行者对骑行环境有着最深切的 体会。"遇到'断头路'需要较长距离绕 行,汽车占用自行车道停车等,都对骑 行者不太友好。"杨斌说,骑行道设施是 骑游的基础,做好专用车道、城市绿道 建设十分重要。此外,引进一些大型骑 行赛事,也可以让更多人参与骑行。

随着绿色出行理念深入人心,越来 越多城市与骑行者展开"双向奔赴",不 断提升软硬件条件,打造安全稳定的友 好型骑行环境。我市已制定出台了《宝 鸡旅游产业高质量发展三年行动方案 (2023-2025年)》,提出要强化交通网 "快进慢游"功能,加快干线公路与景区 道路连接线及乡村旅游重点道路建设, 完善骑行专线、交通驿站等旅游交通设 施,健全公共服务体系。"相比以前,现 在宝鸡市骑行环境要好很多,专门规 划了一些路线,为骑友提供便利。"杨斌 说,自己日常喜欢在市区渭河健身长廊 骑行道上"休闲骑",即使夜间也常有浩 浩荡荡的自行车队伍经过。

近年来,我市加快进行城市绿色慢 行交通系统建设,结合实施城市更新行 动,科学规划建设自行车道,保障慢行 交通出行空间,积极开展自行车专用道 建设,提升慢行交通设施的连续性、安 全性和舒适性,为我市骑行运动发展提 供了基础保障。

市户外运动协会会长李喜认为,骑 行是一个"小运动、大产业",不仅促进 了人们身心健康,还展现了强大的经济 拉动效应,有着广阔的发展前景。想要 守护这份热度,还需加强城市"宜骑行" 的软硬实力。一方面出台系列促进措 施,推动户外体育旅游大发展,完善骑 行线路沿线的基础设施,合理推出精品 骑行路线,让骑行更舒心;一方面引导 骑行爱好者安全骑行、文明骑行,使这 项运动被更多人接受和喜爱。

## 骑行要与安全文明相伴

在路上,一些骑行爱好者在机动车和行 人中随意穿行、变道,你追我赶,不仅干扰了正 常的交通秩序,也给自己和他人带来了安全隐 患。有的人安全意识淡漠,带年龄尚小的孩子 一起骑行,例如近日,河北一名11岁小孩跟随 父亲在公路骑行时不慎摔倒,被行驶而来的小 汽车碾压,引发各界关注。《中华人民共和国道 路交通安全法实施条例》明确规定,在道路上 驾驶自行车必须年满12周岁。因为低龄孩子 骑自行车上路,对路况危险的判断、对车辆的 掌控力比较欠缺,极易出现危险,这个家 长正是忽略了这点才酿此惨剧。

东西,这也是不安全的行为。还有的骑行爱好 者随意丢弃垃圾,对环境造成了污染。

骑行本是一种绿色健康的生活方式,但 如果缺少自律,不遵守交通安全规定、不注意 文明行为养成,那"绿色、健康"就似建在流沙 上的房屋,失去了坚实的根基和保障。因此, 广大骑行爱好者要增强安全意识,自觉遵守 交通法规,自觉弘扬文明新风,使骑行真正成 为城市一道靓丽的风景。同时,骑友之间要相 互提醒,对违反交通安全法规和不文明的行 为及时劝阻,让骑行团成为传播文明的良好 载体。只有安全骑行、文明骑行,才能让骑行 变得美好。

近年来,越来越多 的人喜欢上骑行,将此 作为出行、锻炼和交 友的一种方式,并且 自发组织起 骑行团,闲暇 时相邀结伴骑 行。但随着骑行 人数的增多,一 些安全问题 和不文明现 象也日益 突出。